

РЕЦЕНЗИЯ НА: ЛИЗУНОВ П.В. БАНКИРСКИЙ ДОМ «Г. ВАВЕЛЬБЕРГ» И ЕГО ВЛАДЕЛЬЦЫ: ОТ МЕНЯЛЬНОЙ ЛАВКИ ДО АКЦИОНЕРНЫХ БАНКОВ В ПЕТЕРБУРГЕ И ВАРШАВЕ / П.В. ЛИЗУНОВ. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ: НАУКА, 2021. 351 с.

Постояльцы нового роскошного Отеля Wawelberg на Невском проспекте в Петербурге имеют уникальную возможность получить роскошную книгу по истории этого прекрасно отреставрированного здания и находившегося здесь во времена Российской империи банкирского дома Вавельберга, затем С.-Петербургского торгового банка.

Известный историк Павел Владимирович Лизунов продолжил серию фундаментальных монографий о финансовой элите Империи. Вслед за работами о банкирах Штиглицах и Гинцбургах¹ увидела свет книга о банкирском доме «Г. Вавельберг», в 1912 и 1913 гг. на базе которого возникли два независимых банка – С.-Петербургский торговый банк в Северной Пальмире и Западный банк в Варшаве.

Это настоящее событие в российской и европейской историографии, особенно в наши дни. Раскол в мировой политике напрямую сказался на исторической науке. «Замыкание» в узко национальных рамках, вычеркивание «неудобных» эпох и сюжетов из своего историософского пространства грубо искажают объективное восприятие прошлого.

Основанный в Варшаве в 1848 г. польским евреем Генриком Вавельбергом, затем владельцем стал его сын Ипполит, банкирский дом являлся одним из наиболее стабильных и солидных финансовых заведений, просуществовав в России до 1918 г., а в Польше – до 1949 г. П.В. Лизунов использовал огромный массив польских источников, что позволило воссоздать картину экономического развития польских земель (Привислинского края), неотъемлемой и важнейшей части общероссийской экономики.

Именно вхождение основной территории исторической Польши в 1815 г. в состав

огромной Российской империи открыло колоссальные возможности для польской промышленности и торговли, которые обслуживали финансовые институты, включая банкирский дом Вавельбергов.

Безграничный рынок Северной Евразии, непрерывно расширявшийся с вводом новых железных дорог, стимулировал стремительный рост польской экономики. Мануфактура, продукция машиностроения и фэшн-индустрии, многие другие товары непрерывным потоком шли в глубь Империи. Даже на далеком Южном Урале, в Уфимской губернии польские ткани занимали существенную часть рынка. В 1912 г. в Уфе продукция польских фабрик составляла 11% из всех привезенных хлопчатобумажных изделий и около 35% шерстяных². В русском обществе открыто высказывались опасения из-за растущей польской конкуренции на внутреннем рынке.

Современник отмечал, что «на всем пространстве России от Гродна до Самарканда и Владивостока, везде польские изделия, даже железные, привозят на Урал. [...] в Царстве Польском производительность фабрик в 20 лет, с 18 повысилась до 90 миллионов рублей, число же рабочих увеличилось в 25 раз и все выделанные товары идут исключительно в Россию.

Является вопрос: кто метрополия, а кто колония, долженствующая приносить ей пользу»³.

Промышленное и торговое развитие Польши способствовало подъему финансовых структур, с 1860-х гг. в России складывается современная система банковского обслуживания бизнеса и мелких частных вкладчиков. Выросший на польской почве банкирский дом Вавельберга начинает «осваивать» петербургский рынок. Уже в 1869 г.

там возникает филиал, который скоро превосходит по операциям головную контору.

П.В. Лизунов собрал максимум информации по всей разнообразной деятельности банкирского дома Вавельбергов – от операций с лотерейными билетами до инвестиций в промышленность и участия в банковских синдикатах. Созданная база данных будет полезна исследователям из разных регионов, потому что одной из слабо изученных остается история иногороднего бизнеса, деятельность которого плохо отражена в провинциальных источниках.

Особенностью авторского метода П.В. Лизунова является большое внимание к биографическим сведениям, в книге скрупулезно восстановлена судьба рода Вавельбергов. И это, безусловно, верно, история бизнеса = история семьи. Без понимания внутриfamilialных процессов невозможно понять причины развития или краха предприятия, что особенно ярко П.В. Лизунов показал на примере семьи баронов Штиглицев.

Вавельберги, высокообразованные люди, уделявшие большое внимание воспитанию наследников в духе преемственности семейного дела, в начале XX в. ясно осознали наступление новой эпохи. Старые банкирские дома уже не отвечали запросам российской (и польской) экономики. Быстро проведенное акционирование, безболезненный переход в формат банков подтвердили устойчивую и грамотную стратегию семейного бизнеса.

К несомненным достоинствам трудов П.В. Лизунова нужно отнести не только увлекательный стиль изложения, что весьма непросто для сложного финансового сюжета. Автор взвешенно рассуждает о деятельности банкиров, отношении к которым в обществе и тогда, и сейчас часто критическое. Популизма, разоблачительства эксплуататоров читатель не найдет на страницах книги. Также бережно автор относится к трудам предшественников, что выгодно отличает его работы от «модных» столичных

историков, непременно ниспровергающих кого-то.

Анализ П.В. Лизуновым всего многообразия «прекрасного и яростного мира» в наибольшей степени приближает читателя к пониманию уже ушедшей реальности. Автор тщательно собрал информацию о благотворительности Вавельбергов. Банкир не заводчик с тысячами рабочих, вкладывать средства в социальные и культурные проекты – чистое меценатство, но все поколения Вавельбергов заботились о процветании своей малой родины.

Новый труд Павла Владимировича Лизунова создан на основе огромного массива архивных и иных источников, книга дополнена обширным именованным указателем и изящными иллюстрациями. В историографическое пространство России и Польши вошел труд большого мастера.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Лизунов П.В. Петербургские купцы, фабриканты и банкиры Штиглицы. СПб.: Алетейя, 2014; Лизунов П.В. Банкирский дом «И.Е. Гинцбург» и его владельцы. СПб.: ДМИТРИЙ БУЛАНИН, 2017.

² Роднов М.И. Уфа – Варшава: экономические связи Польши и внутренних регионов Российской империи (рубеж XIX–XX вв.) // Русский Сборник: Исследования по истории России / Ред.-сост. О.Р. Айрапетов, М.А. Колеров, Брюс Меннинг, А.Ю. Полунов, Пол Чейсти. Т. XXII. М.: Модест Колеров, 2017. С. 436.

³ Плансон А.А. Былое и настоящее. Воспоминания о некоторых выдающихся людях и событиях сороковых и последующих годов. Выводы, параллели, мысли. СПб., 1905. С. 119.

*Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
отдела истории и истории культуры
Башкортостана ордена Знак Почета
Института истории, языка и литературы
Уфимского федерального исследовательского
центра Российской академии наук*

М.И. Роднов